

# ДЕРБЕНТСКИЕ ИЗВЕСТИЯ



РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

12+

№68 (10705) ВТОРНИК, 13 СЕНТЯБРЯ 2022 года

Учредитель: администрация МР «Дербентский район»

ВОСТОЧНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФОРУМ

Сергей МЕЛИКОВ:

## «Использование туристического потенциала – один из способов вывода республики из зоны высокой дотационности»

Глава Дагестана Сергей Меликов принял участие в Восточном экономическом форуме, который проходил с 5 по 8 сентября. Отметим, что Восточный экономический форум (ВЭФ) – одна из крупнейших российских международных площадок, которая проходит с 2015 года на острове Русский во Владивостоке.



За четыре дня Восточного экономического форума, который завершился вечером 8 сентября 2022 года, было заключено 260 соглашений более чем на три триллиона рублей. Это абсолютный рекорд за семь лет существования площадки.

ГЛАВА ДАГЕСТАНА Сергей Меликов принял участие семинар-совещания по подготовке к заседанию Государственного Совета по развитию туризма. Со своей стороны он внёс несколько предложений, которые были бы интересны для развития туристической отрасли.

«К примеру, предложил создать туристическую полицию в городах-курортах. Пока этот институт работает лишь в нескольких регионах страны, но, очевидно, многие туристические регионы тоже в нём нуждаются. Отдыхающие должны быть уверены в своей безопасности, даже если находятся за сотни километров от дома», – написал Сергей Меликов в своем канале Telegram.

Другое, без чего невозможен хороший отдых, по словам главы республики, это развитая инфраструктура. «Обсуждали, как будем избавляться от инфраструктурных ограничений. Эти вопросы мы предложили и для включения в решения Госсовета».

Кроме того, была возможность рассказать коллегам о перспективах создания на Каспии морского курорта, в том числе всероссийского детского центра по типу «Артека», «Орленка», «Океана». Более подробно об этом поговорим на площадке форума в ближайшие дни», – поделился Меликов.

Глава региона также добавил, что Дагестан уже посетили около 1,5 млн туристов. По его мнению, природные красоты, исторические памятники и дагестанское гостеприимство – три кита, на которых держится туризм. А поддержка государства здесь послужит дополнительным импульсом.

В РАМКАХ ВЭФ глава Дагестана Сергей Меликов провел семинар по подготовке к заседанию президиума Государственного совета РФ под руководством президента России Владимира Путина, посвященный мастер-планированию туристических территорий и развитию обеспечивающей инфраструктуры.

По результатам обсуждения вопросов с рабочей группой глава региона выступил с рядом предложений. По его словам, развитие туризма необходимо рассматривать в более широких аспектах и пространственных параметрах – в пределах макротерриторий.

«В этих макротерриториях мы должны увязывать практически все виды туризма: морской, пляжный, горный, экотуризм, этнотуризм, автотуризм и другие виды. Безусловно, мастер-планирование при этом необходимо», – отметил он.

Сергей Меликов подчеркнул, что серьезным препятствием в развитии туристического потенциала новых территорий является отсутствие обеспечивающей инфраструктуры.

«ОСНОВНОЙ проблемой на обеспечивающих террито-

(Окончание на 2 стр.)

15 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ ЕДИНСТВА НАРОДОВ ДАГЕСТАНА



УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ  
ДЕРБЕНТСКОГО РАЙОНА!

Сердечно поздравляю вас с Днём Единства народов Дагестана!

Его смысл и значение имеют глубокие исторические и духовные корни. Многонациональный народ Дагестана веками умел жить в согласии и добрососедстве, в трудную минуту сообща доблестно защищал свои дома и родную землю от внешних угроз, а сила единства и сплоченности общества являлась мощнейшим ресурсом великих свершений, подтвердив общность исторической судьбы.

Дагестан – крепкий и надежный форпост России, основой которому служит нерушимость един-

## Поздравление



ства наших народов.

День Единства народов Дагестана – праздник для тех, кто твердо осознает ценность и силу многовековой братской дружбы, проявляет подлинное уважение к общей истории, следует идеям сохранения мира и согласия в обществе, искренне любит и верит в Дагестан – это праздник для каждого из нас!

От всего сердца поздравляю с праздником и желаю каждой семье мира, благополучия и успехов в труде на благо Дагестана и Великой России.

Глава МР «Дербентский район»  
Мавсум РАГИМОВ

## Общность судьбы и истории

В 2011 году произошло событие, значимость которого еще по настоящему не оценена нашим поколением, но важность хорошо осознали бы наши предки. Речь идет об указе президента Республики Дагестан от 6 июля, постановившего отмечать 15 сентября День Единства народов Дагестана.



### Возникновение праздника

День Единства народов Дагестана – относительно молодой праздник. Он был инициирован на третьем Съезде народов региона, собранного в целях единения и консолидации многонационального народа республики.

«Считаю целесообразным учредить республиканский праздник – День Единства народов Дагестана. Этот праздник должен служить сохранению лучших традиций страны гор», – предложил на съезде заместитель руководителя администрации президента Магомедсалам Магомедов, который в 2010 году занимал пост президента РД.

Предложение вошло в резолюцию Съезда народов Дагестана. «Съезд предлагает учредить общедагестанский праздник – День Единства народов Дагестана. В нашей истории много ярких событий, которые отражают великий

общедагестанский дух и гордость за славные дела. У нас общие нравственные ценности, общее прошлое и одна судьба на всех. Народы Дагестана сильны своим единством. Это достоинство наших народов заслуживает особого отношения и признания!», – зачитал резолюцию общественный деятель Гамзат Гамзатов.

### Выбор даты

Согласно Указу президента Дагестана, республиканский праздник отмечается ежегодно 15 сентября, начиная с 2011 года, и является официально выходным днем. Дата 15 сентября для дагестанцев знаменательная. Именно в этот день в 1741 году дагестанская армия повергла в бегство полчища Надиршаха, желавшего захватить весь Дагестан.

Во главе с вооруженной 100-тысячной армией он двинулся на Кав-

каз с намерением двумя колоннами пройти через Дербент, Кайтаг и шамхальство Гарковское на столицу Мехтулинского ханства Джентугтай с одной стороны и через Шах-Даг, Могу-даре, Кази-Кумух и Хунзах – с другой.

Взяв по пути Кази-Кумух, войска дошли до границ Андалала. Решающее сражение на территории Андалала продолжалось пять дней. Дагестанцы, не желавшие быть поработанными иноземным шахом, стали объединяться в Андалальской долине – в районе предполагаемого сражения, в месте под названием «Хициб». Так началось изгнание шаха с дагестанской земли.

### Как в Дагестане отмечают День Единства

По традиции, эта дата знаменуется широким празднованием по всей республике. Это и народные гуляния, и концерты фольклорных коллективов, спортивные соревнования по национальным видам спорта, ярмарки и другие мероприятия. Образовательные и научные учреждения к этому дню устраивают открытые уроки, исторические экспозиции, фото- и книжные выставки.

Центральным мероприятием всегда становится масштабный концерт с участием заслуженных артистов республики и ансамблей. Традиционно концерт посещают первые лица республики, общественные и политические деятели, журналисты.

И главное, что должно вынести для себя сегодняшнее поколение, – это то, как почти триста лет назад все дагестанские народы объединились перед лицом общего врага и отстаивали свою землю.

День Единства народов Дагестана призван объединить и консолидировать все народы республики. Он символизирует вековую дружбу и сплоченность дагестанских народов, напоминает всем, что именно единство определяет развитие и процветание общества.

Сергей МЕЛИКОВ:

## «Использование туристического потенциала – один из способов вывода республики из зоны высокой дотационности»

(Окончание. Начало на 1 стр.)

риях является рост нагрузки на жилищно-коммунальную сферу, коммунальную инфраструктуру, дороги. Все эти вопросы, в том числе параметры по мощностным характеристикам обеспечивающей инфраструктуры, должны быть предусмотрены при мастер-планировании», – указал он.

Также глава региона обратил внимание аудитории на актуальность решения земельного вопроса.

«Действующее законодательство не позволяет напрямую, без проведения торгов, передавать земельные участки ни потенциальным инвесторам, ни корпорациям, но решить вопрос ускорения инвестиционного цикла можно, если внести в законодательство изменения, наделяющие корпорацию «Туризм.РФ» полномочиями по распоряжению земельными участками, находящимися в государственной собственности. Это значительно упростит и ускорит реализацию комплексных проектов, чего нам сейчас не хватает», – подчеркнул руководитель Дагестана.

Возвращаясь к вопросу развития макротерриторий, Сергей Меликов отметил необходимость связать их между собой. Он выступил с предложением строительства автодороги, связывающей Кавказские Минеральные Воды, Лагонаки, курорты горного кластера Сочи и Архыз. Таким образом, могут быть соединены территории очень важные для Юга России и для Кавказа: восточный юг РФ и Большой Кавказ.

ГЛАВА РЕГИОНА сообщил также, что рабочая группа поддержала инициативу создания новых морских курортов. Вместе с тем беспокойство участников обсуждения вызывает отсутствие у госорганов полномочий комплексно регулировать вопросы берегоукрепительных и других работ, связанных с защитой территорий от негативного воздействия вод на береговую линию. В этой связи предлагается определить уполномоченный федеральный орган по комплексному решению проблемы береговой полосы, потому что без решения этого вопроса развитие курортов на побережье может необоснованно затянуться.

В завершение своего выступления Сергей Меликов рассказал о планах по созданию нового курорта на Каспии, который объединит в себе пляжный, бальнеологический, этно-, агро-, гастрономический и другие виды туризма.

«ДАННЫЙ ПРОЕКТ разработан Дагестаном в продолжение

проекта всероссийского детского центра, о котором я докладывал президенту РФ в начале этого года. Предпосылки для строительства есть: мы рассматриваем создание курорта не только как вложение в сферу туризма, это в целом способствует динамичному развитию экономики, поскольку использование туристического потенциала республики – один из способов ее вывода из зоны высокой дотационности, возможность создания новых рабочих мест», – сообщил руководитель республики.

По результатам обсуждения рабочей группы подготовлен проект предложений для принятия их Госсоветом по развитию туризма.

**ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ** день ВЭФ посвятили социальной сфере и культуре, а также подведению итогов работы.

### Изоляция России с треском провалилась

Восточный экономический форум доказал: несмотря на многочисленные попытки Запада, изоляция России с треском провалилась.

Более семи тысяч участников, делегации из десятков стран мира, почти сотня деловых мероприятий и общая сумма подписанных здесь соглашений – рекордные три триллиона 255 миллиардов рублей. И все это седьмой ВЭФ.

### Трансформация мировой экономики

Организаторы уверены: сухая статистика дает только часть картины. Ведь речь идет о полной трансформации всей мировой экономики. Ее стремительное движение на Восток открывает для азиатской части России перспективы, которые раньше и представить было нельзя.

«Значение Дальнего Востока несомненно выросло. Экспортные потоки, которые полностью повернулись в восточном направлении, создают новые возможности. Новые вызовы связаны с необходимостью большего развития транспортных магистралей и восточного полигона, Северного морского пути», – говорит полномочный представитель президента РФ в Дальневосточном федеральном округе Юрий Трутнев.

### Оптимизация логистики

Поиском ответов на эти и другие вызовы как раз и занимались участники форума. Пленарная сессия с участием Владимира Путина подтвердила: логистические мощности нужно наращивать как можно скорее. Довести грузоперевозки по Севморпути до 200 миллионов тонн в год к 2035 году, расширить БАМ и Транссиб, но главное – добиться экономической привлекательности всего региона.

«Президент поддержал предло-

жение, чтобы преференции, льготы, которые реализуются на Дальнем Востоке, были безусловно лучшими в России. То есть если где-то в стране появляется более новая, более современная преференция или льгота с более низким уровнем налогов или более долгим льготным сроком, Дальний Восток должен быть всегда более конкурентоспособным», – сказал министр по развитию Дальнего Востока и Арктики Алексей Чекунков.

### Сотрудничество с Индией

На политику особой государственной поддержки Дальневосточного региона азиатский бизнес отвечает долгосрочными инвестициями. В кулуарах форума индийские предприниматели обсуждали с российским Минпромторгом планы по строительству фармацевтического кластера.

«Индийская «фарма» очень развитая и передовая. Мы производим более 20 тысяч разных препаратов. Так что сейчас лучшее время для того, чтобы делиться опытом и знаниями. И наши бизнесмены очень заинтересованы в строительстве заводов в России», – заявил президент индийского бизнес-альянса Сэмми Котвани.

### Россия выходит на азиатские рынки

И все же пресловутая переориентация на Восток не означает просто смену одного источника иностранного капитала на другой. Для построения по-настоящему многополярного мира сотрудничество должно быть обоюдным. Это хорошо понимают в правительстве, так что на азиатские рынки Россия выходит не с пустыми руками.

«У нас очень большая ресурсная база – по стратегическим ресурсам, по редким металлам. У нас есть, что предложить Азии», – отметил министр природных ресурсов и экологии РФ Александр Козлов.

### Дальний Восток открывает-ся миру

И это только малая часть. Уже идет совместная работа по развитию цифровой экономики и IT, растет взаимный расчет в национальных валютах, а российский Дальний Восток ждет гостей из Азии. За прошедший год турпоток в регион увеличился на 38 процентов.

ВОСТОЧНЫЙ экономический форум зарекомендовал себя не просто как бизнес-площадка для заключения миллиардных сделок. Это еще и витрина, приглашение познакомиться поближе с каждым из дальневосточных регионов. Забайкалье, Сахалин и Камчатка все эти дни не только открывали себя миру, но и открывали мир для себя.

По материалам российских СМИ

ВЫБОРЫ-2022

## Состоялось голосование на муниципальных выборах

25 муниципальных избирательных кампаний прошли на территориях 13 муниципальных районов и муниципального образования «Бейтинский участок». Распределялось 128 мандатов депутатов представительных органов сельских поселений и 4 мандата глав муниципальных образований.

В подготовке и проведении муниципальных выборов были задействованы 54 участковые избирательные комиссии, в том числе 24 УИК с полномочиями по подготовке и проведению выборов в органы местного самоуправления. В списки избирателей было включено более 32 000 избирателей.

В выборах приняли участие 295 кандидатов, в том числе: 205 из них, выдвинутые 6 избирательными объединениями, и 90 – в порядке самовыдвижения.

По предварительным данным, на выборах в органы местного самоуправления на территории Республики Дагестан проголосовало 63,97 процента избирателей от общего числа включенных в списки избирателей. Активнее всего голосовали избиратели Тарумовского, Цунтинского, Ногайского и Новоласкского районов.

Для создания дополнительных возможностей реализации избирательных прав граждан Российской Федерации и в целях обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения в соответствии со статьей 63.1 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», статьей 72.1 Закона Республики Дагестан «О муниципальных выборах в Республике Дагестан» голосование на выборах по решению Избирательной комиссии Республики Дагестан проходило в течение двух дней: 10 и 11 сентября.

В первый день голосования 10 сентября явка в среднем составила 26 процентов, 11 сентября – порядка 37,9 процента.

По итогам состоявшихся кампаний наибольшую поддержку на выборах депутатов муниципального уровня в республике получила Всероссийская политическая партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ» – 48,44 процента голосов избирателей. За партию «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ-ПАТРИОТЫ-ЗА ПРАВДУ» отдали свои голоса 9,38 процента избирателей, партия КПРФ – 7,03 процента, ЛДПР – 3,12 процента, менее одного процента голосов избирателей получила партия «Гражданская платформа» (0,78), политическая партия «РОДИНА» – 0 голосов.

Кандидаты, выдвинутые в порядке самовыдвижения, получили

11 СЕНТЯБРЯ  
2022 ЕДИНЬ ДЕНЬ  
ГОЛОСОВАНИЯ

поддержку 31,25 процентов голосов избирателей.

Главами сельских поселений «село Цухта» Левашинского района и «сельсовет Шайтинский» Цунтинского района избраны кандидаты от ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

Наблюдение на выборах осуществлялось направленными на избирательные участки кандидатами и политическими партиями наблюдателями.

В связи с сохранением опасности распространения коронавирусной инфекции на избирательных участках были приняты меры для обеспечения избирателей, членов избирательных комиссий средствами индивидуальной защиты: масками, перчатками, а также антисептическими средствами. На избирательных участках голосование проходило с учетом рекомендаций Управления Роспотребнадзора по Республике Дагестан участникам избирательного процесса по профилактике рисков, связанных с распространением коронавирусной инфекции при подготовке и проведении единого дня голосования.

Избирательной комиссией Республики Дагестан было организовано функционирование «горячей линии», на которую поступали обращения граждан, по ним давались разъяснения по вопросам реализации избирательных прав.

В целом, выборы, состоявшиеся на территории республики в единый день голосования 11 сентября 2022 года, прошли в спокойной общественно-политической обстановке, с соблюдением норм избирательного законодательства.

Каких-либо нарушений, которые могли бы повлиять на результаты волеизъявления избирателей, на выборах не было выявлено.

Жалобы и обращения о возможных случаях нарушения избирательного законодательства в ходе подготовки и проведения выборов в избирательные комиссии не поступали.

РИА «Дагестан»

УРОЖАЙ-2022

## Задачи - по плечу!

Светлана ЛЫКОВА, фото Арифа ГУСЕЙНОВА

Уборка урожая солнечной ягоды с плантаций виноградных хозяйств Дербентского района - в самом разгаре. По свидетельству специалистов, в этом году выдался такой богатый урожай солнечной ягоды, что ему могут позавидовать виноградары самых знаменитых винодельческих центров краев, областей и республик.

Своевременное созревание элитных сортов, таких, как Премьер, Шардане, Уни-блан, Алиготе, Ркацителли, Молдова, Рислинг, Мерло и другие позволило вовремя приступить к сбору и отгрузке витаминной продукции.

О том, как проходит уборочная страда и каких результатов добиваются труженики виноградных полей на сегодняшний день, мы попросили рассказать начальника производственного отдела УАПК Дербентского района Мамедрашад Курбанова.

– Виноградари нашего района взяли на себя обязательства собрать 85 тысяч тонн янтарных гроздей. И по тому, как успешно они их выполняют, можно сказать, что эти задачи им по плечу.

Площадь виноградников флагмана ответственного виноградарства в Дербентском райо-

не составляет 8,5 га, с которых ежедневно снимаются сотни и тысячи нового урожая.

Так, на первую декаду сентября труженики АО имени Н. Алиева с 530 га собрали и отгрузили 8250 тонн витаминной продукции.

ОАО «ДЗИВ-2» - с 547 га сняли 8 тыс. 825 тонн винограда.

ООО «Виноградарь» с 291 га убрано 4 тыс. 860 тонн янтарных гроздей.

МУП «Татляр» - с 35 га рабочие собрали 525 тонн.

Труженики ДКК СТ вырастили и с плантации площадью 50 га собрали 300 тонн солнечной ягоды.

ООО «Агролайн» - с 6 га убрано 60 тонн винограда.

КФХ «Раджабов» - с 3 га собрали 61 тонну



сочной продукции.

В этот напряженный период для работников агропромышленного комплекса на помощь труженикам виноградных плантаций пришли студенты профессионально-педагогического колледжа, активное участие принимает население Дербентского района.

С начала сентября с участка площадью 153 гектара снято с кустов 2295 тонн винограда.

Всего по Дербентскому району с площади 1615 га собрано 25136 тонн солнечной ягоды.

В основном, эти успехи достигнуты благодаря качественной подготовке виноградарства хозяйств к уборочной страде.

Нужно отметить, что за последние годы площадь виноградных плантаций значительно увеличилась за счет роста молодых виноградников.

НАРОДЫ ДАГЕСТАНА

# Табасаран в истории

Арсен АКБИЕВ, доктор исторических наук, профессор

История Дагестана – эта история всех дагестанских народов и этнических групп, которые на протяжении веков развивались в тесном взаимодействии и влиянии друг на друга. Воссоздать полную историю Дагестана невозможно, не изучая историю всех народностей края. Известно, что развитие любого целого складывается из развития составляющих его частей.



Крупным вкладом в историческую науку является солидное исследование профессора Магомеда Гасанова «Табасаран в истории Дагестана». Магомед Раджабович автор более тридцати монографий, сотен научных статей по истории и культуре народов Дагестана, Кавказа, России, посвященных вопросам социально-экономического, политического развития, взаимоотношениям народов, борьбе против иноземных завоевателей и т.д.

Цель этой книги – исследовать историю одного из регионов Дагестана – Табасарана в тесной связи с историей остальных дагестанских регионов. Обстоятельное изучение истории одного из регионов Дагестана поможет обогатить историю всего края.

При написании книги автор руководствовался как формационным, так и сравнительно-историческим и системно-структурным методами анализа разнообразных источников и других использованных материалов. Источниковая база труда «Табасаран в истории Дагестана» обширна и разнообразна: использовано буквально всё, порой по крупинкам собранные сведения древних и средневековых греческих, армянских, иранских, европейских и местных авторов и источников, привлечены архивные документы и историко-этнографические данные, местные письменные источники, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Источники и литература подвергнуты подробнейшему анализу с точки зрения их объективности и информативности.

Введение книги написано с большим эмоциональным подъёмом, читается с интересом и звучит апофеозом истории как науки и особенно истории Табасарана. Характеристике природно-географических условий расселения табасаранов, вопросу происхождения их и собственно этнонима «табасаран», показу социально-экономического развития Табасарана с древнейших времён до V века, посвящена первая глава. Читатель в ней найдёт много интересного о природе Табасарана, древних занятиях его населения, генетических связях с другими народами Дагестана и Кавказа и т. д. Особенно привлекают страницы, где речь идёт о вхождении Табасарана в Кавказскую Албанию.

Во второй главе «Табасаран в

V-X вв.» изучены вопросы экономического развития, социальных отношений, состояния культуры региона. Подробно освещены вопросы развития земледелия и форм земельной собственности, скотоводства, домашних промыслов, раскрыта социальная структура раннесредневекового Табасарана, влияние на ход развития табасаранского общества Сасанидского Ирана, Арабского халифата и Хазарского каганата и их соперничество на восточном Кавказе.

Автор отмечает, что вхождение в сферу политического и экономического влияния этих государств сыграло важную роль в общественно-экономическом и культурном развитии табасаранского общества. Табасаран был втянут в торговлю с дагестанскими и закавказскими владениями и обществами. В этой же главе говорится о совместной борьбе табасаранов и остальных дагестанских и закавказских народов против сасанидов, арабов, хазар.

Привлекательны страницы о способах и путях распространения в Табасаране зороастризма, иудаизма, христианства и ислама, оказавших существенное влияние на сферы общественного и культурного развития региона. Огромную роль в социальной и идеологической жизни населения играл процесс постепенной исламизации Табасарана. К X в., отмечает автор, ислам занял прочные позиции в регионе. Характер изложения, доказательность и аргументированность этих разделов вызывает полное удовлетворение.

В третьей главе «Социально-экономическое развитие Табасарана в XI-XV вв.» рассмотрен вопрос о границах Табасарана и соседних феодальных владений, освещаются основные занятия (земледелие, животноводство, домашние промыслы, торговля), социальные отношения, проблема политического строя Табасарана. Приводятся данные источников этого времени по вопросам культуры и внешних торговых-экономических и политических связей Табасарана. Подтверждается тезис о том, что, несмотря на множество опустошительных иноземных нашествий на Дагестан, в том числе и на Табасаран, здесь дальнейшее развитие получило земледельческо-скотоводческое хозяйство, наметилась специализация отдельных сёл на производстве сельхозпродукции и изделий домашних промыслов. Безусловно, интересны сюжеты о проникновении в Табасаран арабской письменности и арабоязычной литературы, открытие в ряде сёл собственных очагов культуры (мектебы, медресе). Достаточно подробно показаны связи табасаранов с другими народами Дагестана и Кавказа, их культурные достижения.

Внешнеполитическому положению Табасарана в XVI – XVII вв., борьбе против иноземных завоевателей, хозяйственной жизни его жителей, социальным отношениям, политическому строю и внешним связям посвящена четвертая глава. Здесь

особо выделяется материал о противостоянии Табасарана завоевательным устремлениям сефевидов, совместной борьбе табасаран, кюринцев и жителей Шабрана против турецких султанов, а затем против шахских войск, положению Табасарана в нач. XVII., в период усиления соперничества между Ираном и Турцией из-за влияния в Дагестане. Приведен интересный материал, освещающий героическую борьбу табасаранов при иранских шахах Аббасе I (1571-1629), Сефи I (1642-1667). Отметим также освещение разносторонних экономических, культурных и т.д. связей Табасарана с другими дагестанскими владениями и народами, в частности, с Кайтагским уцмийством, лезгинскими обществами, с Ширваном, Россией и другими странами.

Социально-экономическое развитие Табасарана в XVIII – начале XIX вв. характеризуется в пятой главе работы, которая написана на основе архивных материалов и изданных источников. Подробно сказано о занятиях населения, проанализированы социальные и земельные отношения и изменения в них в ходе дальнейшего развития феодальных отношений. Весьма полно описано политическое устройство Табасаранского майсумства и владения кадия Табасарана, союзов сельских общин. Приведены в главе и интересные данные о культуре табасаранов этого времени о поэтах, учёных, Гаджимогомеде из Зирдага, Мирзе из Калука и др. Справедливо выделены отдельным параграфом взаимоотношения табасаранов с соседними народами Дагестана. Особо интересны материалы о табасарано-армянских контактах в области культуры. Много места уделено освещению борьбы табасаран против Надир-шаха.

В этой главе освещены табасарано-русские связи и рост ориентации табасаранов на Россию. Позиция автора в этом вопросе недвусмысленна: «Присоединение Табасарана к России – один из важных этапов в его истории. Несмотря на насаждение царизмом военно-административной власти, приведшей горцев к антиколониальной и антифеодальной борьбе в течение десятилетий, присоединение к России избавило табасаранов от физического истребления. Этот факт следует считать важнейшим последствием присоединения Табасарана к России».

Безусловно, импонирует свобода изложения материала, раскованность автора, принципиальность, готовность отстаивать свою точку зрения по вопросам истории Табасарана.

Подводя итог, следует подчеркнуть, что поднятые в работе вопросы социально-экономического развития народа убедительно раскрыты, аргументированы разнообразным фактическим материалом, увязаны с аналогичными вопросами истории соседних с Табасараном остальных регионов Дагестана. Знакомство с этой работой убеждает, что автор её любит не только Табасаран, ему не безразлична история и остальных дагестанских народов, история России. Приятно видеть в нём историка-интернационалиста, а не ограниченного чисто национальными рамками исследователя.

Для изучения историческое прошлого Табасарана важное

<http://izwestia-derbent.ru/>

ВНИМАНИЕ: ПОДРОСТОК!

## Проблемам несовершеннолетних - пристальное внимание

Светлана ЛЫКОВА, фото Арифа ГУСЕЙНОВА

9 сентября в малом зале администрации Дербентского района состоялось первое в этом учебном году заседание Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Его вёл председатель этой Комиссии Икрам Бебетов.



На заседании был сделан подробный анализ работы органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних МР «Дербентский район» за первое полугодие и анализ числа несовершеннолетних, состоящих на различных видах учёта в органах и учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушителей, а также воспитываемых в социально-опасных семьях, воспитательное, социально-психологическое сопровождение несовершеннолетних, состоящих на различных видах учёта, детей членов НВФ и несовершеннолетних, прибывших из зон боевых действий.

На мероприятии также были рассмотрены: письмо ПДН ОМВД России по Дербентскому району «О признании семьи социально-опасной» по информации, предоставленной РУО; уведомление органов опеки и попечительства МР «Дербентский район от 05.09.2022 «Уклонение от выполнения родительских обязанностей»; постановление Правительства РД от 28.09.2021 г. «Об утверждении Порядка предоставления субсидий в рамках реализации мероприятий государственной программы РД «Содействие занятости населения» ЦЗН Дербентского района; постановление Правительства РД от 12 мая 2021 года «Об оказании государственной социальной по-

мощи на основании социального контракта на территории Республики Дагестан» УСЗН МР «Дербентский район».

На заседании Комиссии также были рассмотрены вопросы персональных дел подростков и родителей, ненадлежащим образом исполняющих обязанности по воспитанию и обучению несовершеннолетних детей. По этому вопросу выступили главный специалист - ответственный секретарь КДН и ЗП С. Садыкова и начальник ПДН ОМВД по Дербентскому району Н. Гаджиев, а также рассмотрены административные протоколы в отношении законных представителей несовершеннолетних по ч.1 ст. 5.35. КО АП РФ.

На заседании Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав также выступили: начальник районного Управления образования в МР «Дербентский район» Сона Гаджибекова, председатель Женсовета Дербентского района Ума Магомедова, помощник прокурора Тахмина Ахадова, главный специалист Управления образования отдела дошкольного и школьного образования Диана Гаджиева, и.о. начальника органов опеки и попечительства Секина Гамдулаева, начальник отдела туризма Севиль Хандадашева, социальный педагог СОШ сел. Н. Джалган Самира Алисултанова.

значение имеет выяснение вопросов происхождения родов, фамилий, отдельных лиц, родственных связей, составление родословных таблиц табасаранских правителей – майсумов, кадиев, беков. Поэтому к книге прилагается генеалогическая таблица, майсумов и кадиев на арабском и русском языках. С целью выяснения достоверности таблицы, составленной на арабском языке, Магомед Гасанов на основе имеющихся источников, литературы, а также других материалов прилагает и список табасаранских правителей.

Ценность как исторический источник представляют также прилагаемые к книге табасаранские фольклорные памятники в разных вариантах, собранные автором в разные годы в период историко-этнографических экспедиций. В работе приводятся варианты легенд, преданий, которые передавались из поколения в поколение. Народная память сохранила легенды, преда-

ния о борьбе против иноземных завоевателей иранских шахов, турецких султанов, совместной борьбы против завоевателей.

Книга Магомеда Гасанова иллюстрирована необходимыми картами, схемами, историческими памятниками, фотографиями известных личностей различных этапов истории Табасарана.

В небольшом отзыве трудно осветить все проблемы, доброосветно поднятые и подробно освещенные автором в работе. В целом книга «Табасаран в истории Дагестана» Магомеда Раджабовича Гасанова, написанная на высоком научном уровне, представляет собой крупное событие в научной и культурной жизни не только Табасарана, Дагестана, но и Кавказа.

Книга рассчитана на широкий круг читателей, преподавателей, научных работников, учителей, студентов, учащихся, магистрантов, аспирантов и других лиц, интересующихся историей Табасарана, Дагестана, Кавказа.

МВД РД ПРЕДУПРЕЖДАЕТ:

## Интернет-мошенники

Министерство внутренних дел по Республике Дагестан крайне беспокоит интенсивный рост преступлений, совершаемых с использованием банковских карт, средств мобильной связи и информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

**Имеются следующие схемы мошенничества:**

**Покупка авиабилетов.** Чтобы не испортить себе отдых или деловую поездку, стоит внимательно относиться к покупке авиабилетов через сеть «Интернет». Воспользуйтесь услугами интернет-сайта авиакомпании или агентства по продаже билетов, давно зарекомендовавшего себя на рынке. С осторожностью относитесь к деятельности неизвестных вам сайтов, особенно тех, которые привлекают ваше внимание специальными предложениями и низкими ценами. Не переводите деньги на электронные кошельки или счета в зарубежных банках. Не поленитесь позвонить в представительство авиакомпании, чтобы убедиться в том, что ваш рейс существует и билеты на него еще есть. Эти простые правила позволят вам сэкономить деньги и сберечь нервы.

**Покупка товара.** Помните, что серьезные интернет-магазины не будут просить вас перечислить деньги на виртуальный кошелек или счет мобильного телефона. Поищите информацию о магазине в сети «Интернет», посмотрите, как долго он находится на рынке. Если вы имеете дело с сайтом крупной или известной вам компании, убедитесь в правильности написания адреса ресурса в адресной строке вашего браузера: смена одного символа отнесет вас на фейковый сайт. При необходимости потребуйте от администраторов магазина предоставить вам информацию о юридическом лице, проверьте ее, используя общедоступные базы данных налоговых органов и реестр юридических лиц. Убедитесь в том, что вы знаете адрес, по которому вы сможете направить претензию в случае, если вы будете недовольны покупкой. Как правило, мошенники привлекают своих жертв заниженными ценами и выгодными предложениями и требуют перечисления предоплаты путем перевода денежных средств на электронный кошелек.

Клиент размещает объявление о продаже товара. Мошенники звонят и узнают данные карты продавца под предлогом необходимости совершить перевод за товар. Далее они списывают деньги с карты, узнав у продавца код подтверждения (якобы он нужен для зачисления). Другой вариант этой схемы — использование подложного сервиса «безопасной сделки» в интернете.

**Покупки в интернете с подменной формы.** Эта схема распространена при покупках на различных сайтах объявлений. Мошенники не просят перевести деньги за товар, а отправляют клиенту ссылку с формой на оплату: она вызывает больше доверия. Используя уязвимости в протоколе, мошенники подменяют название торговой точки. Клиент предполагает, что совершает покупку, но на самом деле переводит деньги на карту (самый распространенный способ связан с сайтом «Авито»),

услуга «Авито-доставка», «Авито безопасная сделка»)

**Сотрудники банка.** Клиенту поступает звонок, мошенники представляются службой безопасности банка, говорят, что зафиксирована попытка списания денег со счета клиента, выясняют данные карты и коды подтверждения, поступившие в смс-сообщениях, при помощи которых списывают денежные средства со счета.

Клиенту поступает звонок, мошенники представляются службой безопасности (сотрудниками) банка, сообщают, что по банковскому счету неустановленные лица пытаются оформить онлайн-кредит, при этом посылают в приложение «Онлайн банк» сообщение о предлагаемом кредите. Клиент, будучи введенный в заблуждение под диктовку мошенников, активирует онлайн-кредит. Далее под предлогом списания нежелательного кредита перечисляют уже собственные денежные средства на мошеннические счета.

**Безопасный счет.** Звонок от «сотрудников банка»: произошла утечка данных, в ней замешаны сотрудники. Необходимо снять деньги через безопасный банкомат банка партнера и перевести их на специальный страховочный счет. В основном, в данной схеме используют расчетные счета абонентских номеров («Теле2»), либо электронные кошельки. Другим вариантом этой схемы является сценарий, когда преступники предлагают сразу перевести деньги на счет, не снимая их в банкомате. За причиненные неудобства клиенту предлагается вознаграждение. Мошенники предупреждают, что «банку» не несет ответственность за сохранность денег по условиям обслуживания счета: если их не снять, они могут быть похищены.

**Автоматическая голосовая служба банка.** Звонок из «банка»: был зафиксирован вход в личный кабинет из другого города или страны. В рамках мер по безопасности необходимо назвать номер карты для идентификации. Мошенники предупреждают, что сейчас поступит код по SMS, но его никому нельзя называть. После чего переключают на голосовую службу. Клиент доверяет голосу робота и вводит код в тональном режиме. Мошенники меняют пароль и логин в его личном кабинете и выводят деньги. Главной целью мошенников при беседе является удержать на постоянной связи потенциальную жертву, дабы не дать осознать происходящее (связаться с реальными сотрудниками по горячей линии), а также не допустить прямого контакта с сотрудниками банка, уверяя жертву в том, что утечка информации по банковскому счету произошла именно от сотрудников банка. Доверие граждан к таким мошенникам вызывает тот момент, что мошенники называют их установочные данные (способы получения данных разнообразны), а также звонят с абонентских но-

меров с кодом (+7495...), схожими с номерами банка, зачастую указанные номера используются через услугу «подмены номера».

В настоящее время мошенники, представляющие сотрудников банков, правоохранительных органов, «черные брокеры», при осуществлении мошеннических действий используют услугу «подмены номера», тем самым получая доверие граждан.

**Черные брокеры.** Клиенту поступает предложение заработать на инвестициях. Для получения доверия мошенники могут связываться, используя видеосвязь в приложении «Скайп», но при этом не показывая своего лица. После зачисления денежных средств на счета мошенников они показывают клиенту растущую прибыль, вытягивая все больше денежных средств. Тем временем мошенники убеждают установить на устройстве приложение удаленного доступа, поясняя, что данное приложение необходимо для функционирования работы биржевой платформы, на самом деле получают доступ к устройству и могут самостоятельно управлять счетом клиента. В тот момент, когда клиент изъявляет желание вывести денежные средства, мошенники сообщают, что для этого нужно заплатить дополнительную комиссию, если клиент перестает перечислять денежные средства, мошенники перестают выходить на связь.

**Программы удаленного доступа.** Звонок «служба безопасности банка»: на устройстве клиента обнаружен вирус, необходимо скачать антивирус и сканировать гаджет. Во время сканирования устройство, якобы, нельзя использовать, так как вирус может распространиться дальше. На самом деле клиент скачивает программу удаленного доступа, а во время «проверки» мошенники получают доступ к мобильному банкингу и выводят средства клиента.

**Меры безопасности:** Чтобы обезопасить себя от мошенников, необходимо соблюдать следующие меры безопасности:

1. Нужно всегда держать в тайне следующие данные: коды из SMS и PUSH уведомлений, PIN-код карты, контрольные вопросы, данные карты, включая срок действия и трехзначный код. Нельзя также раскрывать персональные данные: отчество, место и год рождения, данные паспорта.
2. Если кто-то позвонил сам, не следует ему доверять, даже если он представился сотрудником банка, немедленно прекратите разговор. Нужно перезвонить в банк в случае подозрительного звонка или сообщения от банка.
3. Если кто-то позвонил с абонентского номера, схожим с сервисными номерами банка, органов внутренних дел и других государственных организаций, сбросьте звонок и перезвоните сами с целью уточнения той просьбы, с которой к вам обратились неизвестные лица.
4. Не нужно скачивать никакие программы на смартфон по просьбе незнакомцев и тем более предоставлять им доступ к ним.
5. Не нужно носить записанный пин-код рядом с картой. Лучше подключить оповещения об операциях и настроить лимиты на траты.
6. Для быстрой связи с банком нужно заранее сохранить его номер в телефоне.
7. Если карта пропала, нужно сразу же связаться с банком, заблокировать карту, проверить операции и обратиться в банк для выпуска карты.
8. Если украли деньги со счета, нужно связаться с банком и описать ситуацию. После чего написать заявление в полицию и отправить в банк талон о принятии заявления.
9. Если пропал телефон, нужно связаться с банком для блокировки приложения и удаления данных карты со смартфона. Также нужно немедленно обратиться к своему оператору для блокировки сим-карты и проверить последние операции.
10. Для использования услуги

ПФР РД ИНФОРМИРУЕТ:

## О работе с предпенсионерами

Заблаговременное обращение граждан, готовящихся к выходу на пенсию, гарантирует тщательную проверку информации о рабочем стаже и зачислении страховых выплат на индивидуальный лицевой счет. Об этом сообщили в пресс-службе Пенсионного фонда.

Подать заявление о назначении пенсии можно за месяц до даты возникновения права на нее. Страховая пенсия гражданину назначается со дня обращения, но не ранее, чем появится на нее право. В дальнейшем предпенсионер сможет оформить пенсию удаленно на сайте ПФР или через портал Госуслуг.

Если предпенсионер обратится прямо перед выходом на пенсию, стандартная процедура может занять больше времени. Специалисты Пенсионного фонда проверяют правильность оформления документов, помогают найти недостающую информацию о периодах, включенных в страховой стаж, делают запросы в государственные и муниципальные органы, военные комиссариаты, архивные организации, располагающие данными. Все эти сведения могут повлиять на размер пенсии.

Если работодатель заключил соглашение об электронном взаимодействии с ПФР, кадровые службы самостоятельно представ-



ляют документы по сотрудникам, планирующим оформить пенсию. Если гражданин не работает, то ему следует самостоятельно обратиться в Пенсионный фонд республики с паспортом и документами о периодах трудовой деятельности.

В ведомстве также напомнили, что с некоторыми категориями граждан работу проводят заранее. Это предпенсионеры, которым осталось 5 лет до даты выхода на страховую пенсию по старости, лица, имеющие длительный стаж работы (для мужчин – 42 года, а для женщин – 37 лет), и многодетные матери, у которых 3 и более детей.

## Новая возможность для приема обращений граждан

Пенсионный фонд Дагестана рекомендует жителям республики, не согласным с отказом в выплате, отправить письмо с обращением на адрес электронный почты – [pfrdoog@mail.ru](mailto:pfrdoog@mail.ru), где также необходимо указать СНИЛС, телефон и причины несогласия с отказом.

В этом случае в ведомстве гарантируют перерасчет с 1 апреля. С поступившими обращениями будут работать специалисты.

Решение о создании отдельного канала по работе с обращениями граждан было принято неслучайно. В пресс-службе отметили, что в последнее время в социальных сетях распространяется информация о

том, что если заявление на получение выплаты не подать до 1 октября, то гражданин, в случае отказа в выплате, не получит положенный перерасчет с 1 апреля, как гласит закон.

Поэтому необходимо до 1 октября подать не повторное заявление, а именно письменное обращение на указанный выше email-адрес.

«Мобильный банк» к банковской карте должен быть привязан абонентский номер, находящийся непосредственно в Вашем пользовании, следить за тем, чтобы абонентский номер не был заблокирован оператором, в данном случае сим-карта с абонентским номером будет продана другому лицу.

11. Сотрудники банка никогда не будут Вам рекомендовать перечислить денежные средства на «безопасный, резервный счет, безопасные ячейки» какие-либо другие счета и тем более абонентские номера.

12. Сотрудники банка никогда не попросят назвать реквизиты банковских карт, код-расположенный на оборотной стороне банковской карты, и пароли, поступившие в смс-сообщениях с сервисных номеров.

**М. АЛИЕВ,**  
следователь СО ОМВД России по Дербентскому району,  
старший лейтенант юстиции

Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовой информации.

ПИ №10-4795  
от 24 июля 2002 г.

Авторы материалов несут ответственность за точность приведенных фактов. За содержание рекламы и объявлений редакция ответственности не несет. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов.

Адрес сайта: <http://izwestia-derbent.ru/>  
E-mail газеты: [derbentskieizwestya@rambler.ru](mailto:derbentskieizwestya@rambler.ru)

Адрес редакции: 368600, г. Дербент, ул. С.Курбанова, 35.  
Адрес издателя: 368600, г. Дербент, ул. Гагарина, 23. Подписной индекс газеты 51339. Тел./факс. гл. редактора - 8 (7240) 4-70-16, ответсекретаря и корреспондентов 8 (7240)4-83-91.

Газета выходит с 1918 г. Република публикуется по договорным ценам. Газета сверстана и отпечатана в ООО «Типография-М»  
Адрес типографии: 368600, г. Дербент, ул. С.Курбанова, 25.  
По вопросам качества печати обращаться в ООО «Типография-М»

Главный редактор  
**Т.Г.МУСАИДОВА**  
Подписано в печать  
в 14 часов. Фактическое  
время - 14 часов.  
Цена в розницу - свободная  
Тираж 1500  
Заказ №